
 

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums des Innern, für Bau und Heimat 
vom 20. Mai 2019 übermittelt.  
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext. 

Deutscher Bundestag Drucksache 19/10403 
19. Wahlperiode 22.05.2019

Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Martin Hess, Dr. Bernd Baumann, 
Dr. Gottfried Curio, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/9862 –

Angriffe auf Parteibüros und Politiker im Jahr 2018 und im ersten Quartal 2019 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Am 11. Januar 2019 berichtete der „Nordkurier“, dass Politiker zunehmend mit 
mutmaßlich politisch motivierten Sachbeschädigungen und Gewalt konfrontiert 
werden. Die meisten Angriffe richteten sich nach diesem Bericht zumindest im 
Hinblick auf Mecklenburg-Vorpommern gegen Büros der AfD (41 Fälle), ge-
folgt von CDU (11 Fälle) und DIE LINKE. (10 Fälle), SPD (7 Fälle), NPD 
(6 Fälle) und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (4 Fälle). Bei einigen Vorfällen wa-
ren zwei Parteien betroffen, da sie im selben Gebäude Büros betreiben. Nur 
zwei Fälle konnten bislang aufgeklärt werden (www.nordkurier.de/mecklenburg- 
vorpommern/immer-mehr-angriffe-auf-parteibueros-und-politiker-1134234401. 
html). 

Nach einer Statistik der Berliner Polizei für das Jahr 2018 galt hingegen von 
36 Angriffen fast die Hälfte der SPD, insgesamt 17 Mal wurden Büros der So-
zialdemokraten in Berlin beschädigt. Am zweithäufigsten war DIE LINKE. be-
troffen – achtmal. Der AfD galten sechs Angriffe (www.rbb24.de/politik/beitrag/ 
2019/02/angriffe-parteibueros-berlin-statistik-2018.html). 

Für eine bessere Beurteilung der Bedrohungslage und vor dem Hintergrund an-
stehender Wahlen ist daher nach Ansicht der Fragesteller ein bundesweites Ge-
samtlagebild erforderlich. Sämtliche Fragen beziehen sich dabei allein auf die 
im Deutschen Bundestag vertretenen Parteien.  
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1. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung nach Auswertung der politisch 
motivierten Kriminalität (KPMD-PMK) bzw. der Fallzahlendatei LAPOS 
über Angriffe auf Parteieinrichtungen bzw. Parteirepräsentanten der im 
Deutschen Bundestag vertretenen Parteien für das Jahr 2018 und im ers-
ten Quartal 2019 (bitte neben der Darstellung von Gesamtzahlen, nach 
PMK-rechts, PMK-links und PMK-nicht zuzuordnen, Tatort, Tatzeit, Tat-
hergang, Delikt, Angriffsziel, Partei, Anzahl der Täter und Täterhintergrund 
bzw. Szene bzw. Organisation aufschlüsseln)? 

Für das Jahr 2018 wurden dem Bundeskriminalamt (BKA) im Rahmen des Kri-
minalpolizeilichen Meldedienstes in Fällen Politisch motivierter Kriminalität 
(KPMD-PMK) 1 982 Straftaten gemeldet, die in der BKA-Fallzahlendatei „La-
gebild Auswertung politisch motivierter Straftaten“ (LAPOS) mit dem Oberan-
griffsziel „Partei“ gespeichert wurden. Eine Zuordnung zu den einzelnen Phäno-
menbereichen ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

PMK -ausländische Ideologie-  18  
PMK -links-  1.116  
PMK -rechts-  203  
PMK -religiöse Ideologie-  3  
PMK -nicht zuzuordnen-  642  

Die Zugehörigkeit zu einer bestimmten Partei stellte für Straftaten bis zum Jahr 
2018 kein Erfassungskriterium in LAPOS dar. Somit ist für das Jahr 2018 keine 
automatische Recherche möglich. 

Für das erste Quartal 2019 (vom 1. Januar 2019 bis 31. März 2019) wurden dem 
BKA 408 Straftaten gemeldet, die in LAPOS mit dem Oberangriffsziel „Partei“ 
gespeichert sind. Die Zuordnung zu den einzelnen Phänomenbereichen ist der 
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

PMK -ausländische Ideologie-  1  
PMK -links-  252 
PMK -rechts-  71 
PMK -religiöse Ideologie-  0  
PMK -nicht zuzuordnen-  84 

Bis zum 31. Dezember 2018 handelte es sich bei dem Oberangriffsziel „Partei“ 
um einen BKA-internen Begriff. 

Seit dem 1. Januar 2019 werden im KPMD-PMK, soweit im Einzelfall zutreffend, 
das Oberangriffsziel „Partei“ bzw. die Unterangriffsziele 

 Parteigebäude/Parteieinrichtung 

 Parteirepräsentant/Parteimitglied 

 Wahlplakat 

 AfD 

 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

 CSU 

 CDU 
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 FDP 

 DIE LINKE. 

 SPD 

 Sonstige Partei 

anhand eines bundesweit vereinbarten Angriffszielkatalogs seitens der Landes-
kriminalämter erfasst. Dieser Angriffszielkatalog ist analog zum Themenfeldka-
talog hierarchisch aufgebaut (Oberbegriffe/Unterbegriffe). Angriffsziele sind seit 
dem 1. Januar 2019 in den bundesweiten Fallzahlenabgleich einbezogen. 

Im ersten Quartal 2019 wurden demnach 103 Straftaten gemeldet, die dem Un-
terangriffsziel „Parteigebäude/Parteieinrichtung“ zugeordnet wurden. Die Zuord-
nung zu bestimmten Parteien ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

AfD  41 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  10  
CDU  11  
CSU  3  
DIE LINKE.  9  
SPD  13  
Sonstige Parteien  4  

Im ersten Quartal 2019 wurden zudem 217 Straftaten gemeldet, die zusätzlich 
zum Oberangriffsziel „Partei“ auch mindestens einem der Unterangriffsziele 
„Parteirepräsentant/Parteimitglied“, „Mandatsträger“, „Amtsträger“ oder dem 
Oberangriffsziel „Person“ zugeordnet wurden. Die Zuordnung zu bestimmten 
Parteien ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

AfD  114 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  19 
CDU  15 
CSU  1  
DIE LINKE.  9  
SPD  21 
Sonstige Parteien  4  

Der Angriffszielkatalog zur KTA-PMK ist seit dem 1. Januar 2019 gültig. Die 
Zuordnung zu den jeweiligen Angriffs- bzw. Unterangriffszielen obliegt den 
Bundesländern. Eine Mehrfachnennung ist ebenfalls möglich. Im Zuge des mo-
natlichen Fallzahlenabgleichs mit den Bundesländern sind ggf. noch Abweichun-
gen möglich. Täterhintergrund, Szene und Organisation sind keine Erfassungs-
kriterien in der BKA-Fallzahlendatei LAPOS und somit nicht automatisiert re-
cherchierbar. 

Die Informationen zu Tatzeit, Tatort, Delikt und Angriffsziel sowie zur Anzahl 
der Täter sind den Anlagen 1 (2018) und 2 (erstes Quartal 2019) zu entnehmen. 
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2. Hat die Bundesregierung noch andere Erkenntnisquellen oder Ergänzungen,
die die obigen Informationen vervollständigen?

Falls ja, welche?

Der Bundesregierung liegen keine über den KPMD-PMK hinausgehenden Er-
kenntnisquellen vor. 

3. Wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im Gemeinsamen Extremis-
mus- und Terrorismusabwehrzentrum GETZ-L (PMK-links) Fälle, die unter
Frage 1 fallen, behandelt (falls ja, bitte angeben, welche Fälle, und aus wel-
chem Anlass)?

Im GETZ-L wurden zehn Fälle, die unter die Antwort zu Frage 1 fallen, behan-
delt. Hierbei handelt es sich um die Delikte, die in der Anlage 1* unter den lau-
fenden Nummern 38, 41, 48, 374, 971, 1 887 sowie in der Anlage 2* unter den 
laufenden Nummern 39, 194, 192, 358 aufgeführt sind. 

4. Sieht die Bundesregierung bundesweit oder auch regional Anzeichen dafür,
dass es sich bei den Angriffen – insbesondere im Hinblick auf die AfD – um
systematische Formen der Einschüchterung und Bedrohung handelt, und wie
begründet sie ihre Auffassung?

Seitens der Bundesregierung können Anzeichen dafür, dass es sich bei den An-
griffen um eine systematische Form der Einschüchterung bzw. Bedrohung von 
Parteien im Sinne der Anfrage handelt, derzeit nicht bestätigt werden. 

5. Hat die Bundesregierung Kenntnisse darüber, warum im Jahr 2018 in Berlin
im Zentrum der Angriffe die SPD und DIE LINKE. standen, und aus wel-
chem politisch motivierten Spektrum die überwiegende Anzahl der Angriffe
auf diese kam (falls ja, bitte nach PMK-Bereich aufschlüsseln)?

6. Hat die Bundesregierung Kenntnisse über vergleichbare Konstellationen im
Sinne von Frage 5 in Städten wie Bremen, Hamburg, Göttingen, Leipzig,
Tübingen und Freiburg?

Die Fragen 5 und 6 werden gemeinsam beantwortet. 

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Frage vor. 

7. Hat die Bundesregierung Kenntnisse über personelle und/oder strukturelle
Zusammenhänge zwischen Angriffen aus dem Bereich PMK-links im Hin-
blick auf Büros von im Deutschen Bundestag vertretenen Parteien bzw. Ab-
geordneten des Deutschen Bundestages und Angriffen auf Personal- oder
Einrichtungen der Justiz oder der Polizei- und Sicherheitsbehörden (wenn ja,
bitte die jeweiligen Angriffe nebst Tatort, Tatzeit, Bundesland, Tathergang,
Delikt nennen und angeben, inwiefern hier identische Täter diese Angriffe
aus welcher Szene bzw. Organisation ausgeführt haben)?

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse über o. g. personelle und/oder 
strukturelle Zusammenhänge vor. 

* Von einer Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/10403 auf der Internetseite des Deutschen
Bundestages abrufbar.
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